

# EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.620

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 28 de marzo de 1905



**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
DEL SEÑOR

**DON FÉLIX LÓPEZ GARCÍA**

FALLECIÓ EL 29 DE MARZO DE 1903  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
D. E. F.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 29 del corriente, en la Santa Iglesia Catedral y parroquias del Santísimo Cristo de esta ciudad, San Juan Bautista y capilla de La Cavada y Asunción de Nuestra Señora de Ruiloba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Luisa Gutiérrez; su padre; hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes, suplicas á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Santander 28 de marzo de 1905.

## EL ABOGADO

**Don Manuel R. Parets**

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de *Wad-Ras, 1, en trescuro*, frente al Banco Mercantil.

**Buena Ventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

## Oficiales forjadores

Se necesitan. Con solicitud y referencias dirigirse al Administrador de la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, Fábrica de vagones de Beasain (Guipúzcoa)

## EL PROBLEMA SOCIAL EN ACCIÓN

El hambre llama con su huesuda mano el hogar de los pobres, y éstos, á su vez, extendiendo la suya, entre súplica y amenaza, demandan la ayuda del rico.

El mal no es exclusivo de nuestra España, pues hasta en la poderosa Inglaterra, donde la fantasía popular ha amontonado fabulosas riquezas, la miseria se ceba en las clases proletarias, y éstas piden en los mítines y en las calles, en reuniones é individualmente, el medio de remediar a situación en que se encuentran.

Acúdense en este trance á los Gobiernos, creyendo que tienen recursos para aminorar la situación del pobre; sin ver que el hambre no admite espera, y no puede sufrir la demora de los procedimientos oficiales; cian tener en cuenta que en una semana sin comer se muere un hombre, y en cambio ni en dos ni en tres se ultima el expediente, enojoso, pero netamente, que ha de proceder á la adopción de medidas para arbitrar recursos con que acudir al alcorce de las familias de artesanos y jornaleros, que se ven víctimas de la angustiosa situación creada por la falta de trabajo y de dinero. La acción particular debe prestar su concurso, en esta obra humanitaria, á la oficial, dedicando sus capitales sobrantes, y aun parte de los que no lo sean, á remediar una situación que revierte todos los caracteres de una honda perturbación social.

No es, por cierto, nuestra provincia, donde más intensamente, donde más agudizada se encuentra la dolencia, pero no por eso debe demorarse el remedio, antes bien, activarle, procurando abaratar las subvenciones y dar al pobre cuantas facilidades se puedan para realizar los fines de su vida.

Es este un problema de excepcional importancia: en otras poblaciones se han tomado medidas dignas, pero no debemos aquí ser los últimos y Corporaciones oficiales y capitalistas individuales, deben procurar que emplee la mayor suma posible de obras públicas y privadas que ocupen á quienes oyen á su puerta el golpe de la huesuda mano del hambre que pretende penetrar en sus miserios hogares.



## CANTARES

Tus gracias son ilusiones  
y tú un ave de rapina,  
puesto que has nacido, niña,  
para robar corazones.

Vuela mi inmensa pasión  
á impulsos de un sueño loco,  
porque tiene tu boca  
y es de miel tu corazón.

Si el alma partir pudiera  
y la mitad te mandara,  
del hecho no me alabara  
porque es tuya mi alma entera.

No hay en el mundo mujer  
que á ti se pueda igualar;  
ni que más me haga llorar,  
ni que más me haga querer.

G. Sampedro.

Astilero.

## En honor de Gabriel y Galán

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Salamanca 27—1905.

(Recibido con gran retraso.)

### Continuación de la velada

La ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán lee un discurso admirable, en el que estudia la poesía bucólica.

Afirma que España es el pueblo menos tradicionalista de la tierra.

Cree que pronto Gabriel y Galán ingresará en la Corte de insignes olvidados.

Dice que el Quijote es un recurso del que España se ha valido para relegar al olvido al resto de nuestro tesoro literario.

España—añade—padece de marasmo consuntivo.

Debemos afirmarnos nosotros mismos y reconstruir el ideal desvanecido.

Los superhombres ya se fueron y hoy Castilla tiene que ser tierra de dioses.

Dice que Gabriel y Galán huele á terruño removido.

Añade que España admira cuanto se presenta con luz sugestiva y el Poniente nos parece más bello que el amanecer.

El Gobierno se asoció por telegrama al homenaje á Gabriel y Galán.

SEGURA.

## DE RE VENATORIA

En la Sierra de Gredos, provincia de Avila, uno de los parajes más hermosos de Europa, se conservan ya pocos ejemplares de la cabra montés, conocida con el nombre de *Capra hispánica*, por ser exclusiva de aquellos montes y de Sierra Nevada, y que se diferencia de la de los Pirineos y cordillera Cantábrica por los cuernos retorcidos que van hacia atrás, en forma de arco, doblandose sobre el cuerpo del animal.

Todos los que por sport ejercitan la caza, así nacionales como extranjeros, y que han subido á Gredos para cazar la *Capra hispánica*, se han lamentado de que acabo por extinguirse la especie por lo castigada que se encuentra por los cazadores de oficio, que no perdonan modo ni guisa época para apoderarse de ella, y con el fin de evitar la

desaparición de tan raro animal, puestas de acuerdo los propietarios del núcleo central de Sierra de Gredos con los marqueses de Ivanrey, Villavieja de Asturias, Torresilla, Santa María de Silvela y otros cazadores, han cedido á don Alfonso XIII, por vida, la exclusiva de cazar la *Capra hispánica*, prohibiéndolo á toda otra persona. Así se conseguirá que en unos cuantos años no se la persiga y se reproduza lo suficiente para repoblar aquellos riscos.

¿No podría hacerse algo parecido que impida á su vez que desaparezca el *rebre* en nuestros Picos de Europa?



POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 27—14'30.

### Los estudiantes de Medicina

Esta mañana se reunieron en el Colegio de San Carlos los estudiantes de Medicina, negándose á entrar en clase mientras se les siga obligando á aprobar la asignatura de Psicología experimental, que consideran completamente inútil para su carrera.

Exasperó más los ánimos el rumor circulado de que el ministro de Instrucción pública se negaría hasta á recibir á una comisión que le expusiera sus pretensiones, pero el mismo ministro les avisó que estaba dispuesto á recibir á una comisión en cuanto se presentase.

Los estudiantes de Derecho se negaron á secundar la actitud de los de Medicina, haciendo causa común con éstos los de Farmacia y de Veterinaria.

La policía tuvo que disolver los grupos de escolares que, en manifestación, recorrieron varias calles.

Dicese que el profesor de la asignatura rechazada ha manifestado que está dispuesto á ser muy riguroso en los exámenes, en vista de la conducta observada por los estudiantes.

El ministro, por su parte, ha dicho que si los revoltosos no deponen su actitud, cerrará las clases y hará perder el curso á todos.

### Visitas

Esta mañana han visitado al señor Villaverde los ministros de Hacienda y de Marina, para tratar de asuntos referentes á sus respectivos departamentos.

También le visitó el señor Echegaray para invitarle al banquete con que se trata de obsequiar á la comisión organizadora del homenaje.

RICARDO.

## IMPRESIONES

El notable artículo que con el título de *Los festejos* ha visto la luz en EL CÁNTABRICO, me ha producido inmensa alegría, agra que ha aumentado al leer las buenas noticias y los nobles propósitos que animan á los santanderinos para lograr que en el próximo año y los sucesivos Santander atraiga á nuestra hermosa ciudad un buen contingente de forasteros. Y digo nuestra, porque pocos, muy pocos individuos, aun que hayan nacido en el Muelle ó en la calle Alta, ganarán el que suscribe en cariño verdadero por la capital y por la Montaña.

Hallo en el artículo de referencia un punto capital, sobre el cual debemos insistir con el mayor empeño cuantos de veras queremos á Santander y deseamos su prosperidad y engrandecimiento. Ese punto es... el Casino. Es necesario protestar de un modo enérgico contra la triste desigualdad que considera malo en Santander lo que en San Sebastián reputa por bueno. Precisas que la ley, si ha de ser justa, sea igual para todos. Cuantos me conocen saben que yo no pido ser sospechoso respecto de este asunto, pero entiendo que es de justicia solicitar esa igualdad. Es una desdicha tener que estar al servicio del... Casino, pero la realidad se impone. Si, es de absoluta necesidad él... Casino, como fuente y manantial de riquezas, de riquezas que puedan sufragar los inmensos dispendios que un programa de festejos tan numerosos como variados puede y debe proporcionar á una ciudad.

Y si San Sebastián, donde veranea el jefe del Estado, disfruta del... Casino ¿con qué motivo ó por qué razón se niega á Santander?

En mi humilde opinión, por una sola. Altas personalidades toman la competencia que Santander puede hacer á San Sebastián. Son muchas las bellezas naturales de la capital de la Montaña, y los amigos de San Sebastián, que cuenta con muchos, y muy poderosos, temen que las exigencias del traje, en día mayor en la bella Esga, la carestía en los hoteles y casas de huéspedes, puedan ser venidas por Santander el día en que, como dijo el poeta,

«La suerte las iguales.»

San Sebastián ha venido realizando una labor perseverante y tenaz para lograr las mejoras que ha conseguido.

La *Cavada* fue una planta, y el *Casino* un árbol, que han proporcionado á la capital de Guipúzcoa inmensos rendimientos.

Haec muchos años, no ahora, que en pleno invierno, con unos temporales deshechos—yo festivo.—San Sebastián estaba llena de forasteros que, como era natural, y dada la crueldad de los elementos, se pasaban el día y la noche en los Salones de la *Cavada*.—Entonces no se habla edificado el Casino.

Morosa á los ríos de oro que esos forasteros dejaban en la ciudad de San Sebastián, que no cuenta ni con industria, ni con apenas comercio, ni con agricultura, ha ido prosperando con extraordinaria rapidez. Cierzo que la contada con una administración municipal modelo, cierto que sus hijos no han vacilado en hacer todo género de sacrificios por dar á su querida ciudad el mayor esplendor, pero no lo es menos que el... Casino ha sido la nueva vara de Moisés que ha hecho brotar un manantial de agua de la dura roca.

San Sebastián, sus hijos y sus amigos, han cumplido con su deber. Que Santander y los suyos cumplan igualmente el que tienen.

San Sebastián cuenta con la corte, con la aristocracia, con el... Casino. Santander con sus encantos naturales, que son muchos.

No se trata de crear antagonismos, que no pueden, ni deben existir entre hermanos. Se trata de que todos sean iguales en el reparto de las cargas nacionales y en el disfrute de los bienes patrios.

Vivimos en unos tiempos en que no basta la honradez y el talento.

Las ciudades, como las naciones, precisan de una cierta ostentación que las haga aparecer más grandes, más ricas y más poderosas de lo que son en realidad. Para lograr este resultado necesitan sacrificar y exponer algo... mucho, en el orden material y aun moral.

Ante el mundo... Y para vivir con él y no hacer un papel desairado ó ocupar un bajo lugar; para abrirse camino, en una palabra, precisa aprender una vela á San Miguel y otra el diablo, como vulgarmente se dice.

Es triste, es doloroso, es cruel, pero es necesario. Lo contrario es querer vivir de ilusiones, y las ilusiones echadas en el alimento de que la criatura se mantiene, maldita la sustancia que podrían darlo.

Adolente con los festejos. Y no olvidemos el... Casino.

E. Rodríguez Solís.

Madrid, 25 de marzo 1905.

## DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 27—14'30.

### Un incendio

Telegrafían de Vigo diciendo que en la calle de Alloqui de aquella población, se declaró anoche un incendio en una casa donde habitaban 40 familias de obreros.

El incendio tomó grandes proporciones desde los primeros momentos y, á pesar de los esfuerzos realizados por el vecindario, se quemaron todos los ajuares de los obreros que habitaban el edificio.

### De arribada

Otro despacho de la misma procedencia que el anterior, dice que ha regresado á Vigo, de arribada forzosa á causa del temporal, el aviso de guerra *Urania*, que había salido para continuar los trabajos hidrográficos.

RICARDO.

## EL SEQUESTRO DEL RÍO ASÓN

(EPÍSTOLA II AD RUESGANS)

FRATRES:—De cuanto os dije en mi anterior epístola, á sólo queda en pie lo relativo á vuestra facilidad para aceptar como artículo de fe todo lo que os cuentan. Lo demás ha sido pulverizado por el hermano S. en el artículo que publicó antesyer en EL CÁNTABRICO.

Me retrato de ello, como la patinidre, y confieso ingenuamente que, habiendo publicado EL *Liberal*, de Bilbao, el artículo que transcribí el articulista, (por más que el tal artículo se parezca mucho á un reclamo de esos que se pagan) tenía que renunciar al río Asón, y abrir un concurso de proyectos para llevar otro río á Ruesga, el Danubio, por ejemplo.

Si, amados hermanos míos: os he levantado... ¡vaya si os he levantado! (Hablo del Asón, no del Danubio).

Después de lo dicho por el hermano S. ¿cómo ponerlo en duda?

Ahora os diré yo en confianza, por si el hermano S. no se atreve á desiro, que si traté de tranquilizaros en otra ocasión respecto á este asunto, haciéndoos concebir la esperanza de que no se llevaría á cabo el sequestro del río, lo hice para que os estuvierais quietos; y sin hacer oposición alguna á los sequestros, los cuales, naturalmente, han remunerado esta mi intervención en el negocio con la generosidad propia de gentes agudizadas y conocedoras de los resortes que hay que tocar para llevar á feliz término las grandes empresas.

Ya véis, hermanos míos, que no puedo ser más franco.

Durante muchos años he sido incapaz de venderme; pero, hace pocos, almorzando un día en el restaurant *Cantábrico*, me llamó la atención una nota impresa al pie de la tarjeta del menú. Decía así la nota: *Lo que no tiene precio no cobra.*

Leer esta sentencia, meditar la transcendentalísima verdad que entraña, y sentir la necesidad de convertirme en morcaña para tener derecho á la existencia... todo fue uno. Desde entonces mi pluma está á la disposición del primero que me pague, si no viene después otro que me pague más por ella.

¿Queréis más franqueza, hermanos míos? Pues... allá va.

Ese joven á quien alude el hermano S. fué á Ruesga, aconsejado por mí, á recoger firmas para una reclamación contra lo solicitado por los que intentaban el sequestro del río. Os leyó la reclamación (que no fué redactada por ninguno de vosotros como afirma el hermano S., sino por este cura la firmésteis... y esta es la hora en que el hermano S. no sabe si la reclamación ha sido presentada, indicando, con la sagacidad que le distingue, que tal vez se haya traspapelado.

¿Pues ya lo creó!

Estando interesado el citado joven en la venta de un molino de su familia, venta que no habrá de efectuarse si no se aprueba y acepta por el Ayuntamiento de Bilbao el proyecto de sequestro del Asón, ¿á quien se le ocurre que haya presentado un escrito en el que se solicita lo contrario á sus particulares intereses?

No lo dudéis: vuestra reclamación no ha sido presentada; y el hermano S. ha dado una prueba más de su maravillosa penetración, al sospechar el tipo de que habeis sido víctimas. Vuestra asombrosa fe os ha perdido en esta ocasión, como en muchas otras. Por eso dije al principio que esa fe vuestra es lo único que ha quedado en pie entre todas las paparruchas de mi epístola primera, descubiertas por la doble vista y apabulladas por la tremenda lógica del hermano S.

Más os diré (siempre en el seno de la confianza). Sospecho que el escrito que firmésteis ha sido sustituido por otro, en el que se dice al señor Gobernador civil de la provincia que, lejos de perjudicar á los habitantes de Ruesga el sequestro del río Asón, será para ellos altamente beneficioso, porque disminuirá la excesiva humedad que se deja sentir en ese valle, y al disminuir aquella, mejorarán las condiciones higiénicas del mismo. Se dice también que casi todos los firmantes (que sois vosotros) padecéis dolores reumáticos, y esperáis que, desapareciendo el río, desaparecerán aquellas dolencias, así como otras á las que estáis frecuentemente expuestos en vuestras morrietas de truchas, anguilas y salmones.

Si, amados hermanos míos; vuestras firmas han sufrido una especie de *metalum caparum*, y aparecen ahora autorizando una exposición en la que se pide todo lo contrario de lo que vosotros solicitábais.

¿Y vosotros tan tranquilos!

Sólo el hermano S., á quien Dios conserve la vista, el tacto y el olfato, nos ha descubierto el fraude.

¿Qué lo vamos á hacer!, como dice mi amigo don Antonio (EL *Social*).

Stoma.

## “La Normandíe”

Procedente de Habana y ocultas entró ayer en nuestro puerto el vapor francés *La Normandíe*.

Después de recibir la visita de Sanidad desembarcaron los siguientes pasajeros: De *Venezuela*—Don Bernardino Pérez, José Miranda, Sixto Maestre, Francisco Pedrosa, Lucas Oñino, Cecilio Bandre, Emilio González, Francisco Gándruga, Juan Urquiola, Manuel González y Fernando Suárez.

De *Habana*—Don Manuel Suárez, José Morante, Florencia Sánchez, Adelina Morante, Angel Bárcena, Salvador Tramán, Ana Tramán, María Tramán, Enrique Tramán, Inés Bilbao, Andrés Ríos, Manuel Miranda, Cebriño González, Rafael Sánchez, José Ortiz, Francisca Ortiz, Carmen Ortiz, Miguel Ortiz, Amelia Ortiz, Cipriano Molino, Laurencio Miguel, Juan Ravellita, Angel García, Joaquín Capdevila, Secundino Riba, María Méndez, Vicente Villota, Victoriano Sancho, Leandro Cruz y Luisa Sáiz.

*La Normandíe* salió por la tarde para Saint Nazaire.

## DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

### Reino

Simpático en alto grado es la idea de la Sociedad artesana «La Unión» de celebrar anualmente una velada dramática dedicando la mayor parte de los ingresos á fines benéficos; tan simpático que no puede menos de dar buen resultado, como sucedió el año anterior y como esperábamos sucediese en el presente, pero la realidad ha superado las más halagüeñas esperanzas hasta el punto de crear un verdadero conflicto á la Junta directiva que no ha podido complacer los incesantes pedidos de localidades.

El Lindo Teatro presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, en los mejores días de feria. ¡Cómo estaba anoche el salal rebosante, y qué bien lució su gentileza el bello sexo tan elegantemente ataviado!

Encargado de la organización del espectáculo y dirección de las obras el distinguido abogado don Adolfo de la Peña y contando con el concurso de la orquesta de bandurrias y guitarras creada y tan admirablemente dirigida por el maestro don Antonio Sáiz, el éxito era seguro.

Se representaron las obras *Las tres Marías*, EL candidato y *Los salmonetes*, y en ellas los simpáticos aficionados se portaron como buenos; parece imposible fuesen nuevos en las tablas como lo eran. En la imposibilidad de citar todos los nombres ni de establecer preferencias, nos limitaremos á darlos el parabién, á unir nuestro aplauso al del público, que salió complacido del espectáculo.

El maestro don Antonio Sáiz, que con en orquesta no dio un verdadero concierto, fue ovacionado por la afinación y buen gusto que demostraron los ejecutantes.

También fue cantado por los individuos que forman la masa coral de la Sociedad el vals titulado *El beso*, acompañado al piano por el maestro Alventosa.

Nuestra enhorabuena á los «unionistas» que de tal modo entretienen sus caños y ejercitan la caridad; á los maestros que en la fiesta han tomado parte; al apnnotador, el conocido profesor don Manuel Ugarte Vides, y muy especialmente al director, don Adolfo de la Peña, que una vez más ha demostrado su capacidad é inteligencia.

¡Ojalá se repitan estas fiestas que contribuyen á socorrer á los desgraciados!

### Cabárceno

**Conferencia popular.**—El domingo último dio una conferencia en el Centro minero de Cabárceno, á la Agrupación socialista de dicho punto, el reputado doctor don Aurelio Pozas, de Liérganer.

El tema de la conferencia de vulgarización fue el de «La tuberculosis» y sentimos grandemente que las exigencias de una publicación diaria como EL CÁNTABRICO no nos permitía dar, con toda la amplitud que merece, lo dicho por el conferenciante.

Comenzó éste con un ligero exordio sobre la enfermedad objeto de la conferencia, dando á conocer el desarrollo y proporciones que alcanza en la actualidad, transcendencia que tiene para la vitalidad social y demás particularidades referentes á la más clara idea de lo que es la tuberculosis.

Siguió luego el conferenciante explicando lo que es la tisis, ó, mejor dicho, las dos clases de tisis: la aguda, florida ó galopante, y la lenta ó crónica.

En cuanto á la antigüedad de la tisis, dijo que era antiquísima, puesto que ya Hipócrates, 1200 años antes de Jesucristo, la describe con perfecta claridad.

Luego explicó cuántas clases hay de tisis, y describió el microbio que la produce; habló de que la tisis es mucho más frecuente en nuestros días que en los tiempos antiguos, debido á la vida más afeminada de la sociedad actual y á la libertad con que hoy pululan los físicos en la sociedad, sin que nadie se prevenga contra su contagio.

No hay duda ninguna, dijo, que la tisis se pega, y explicó cómo se produce el contagio y las precauciones que deben tomarse para evitar el procedente de los animales y del hombre.

Terminó el doctor Pozas su interesantísima disertación, diciendo que al físico no se le debe dejar jamás el estado en que se halla, aunque se haya perdido toda esperanza de salvarle, pues de esta manera se evitarán infinitos de males.

La numerosa concurrencia que escuchó la brillante oración del señor Pozas, pudo apreciar los grandes y profundísimos conocimientos que sobre el asunto tenía, pues sin dejar de mano la más plácida amabilidad, en tono familiar, hizo un esmeradísimo estudio de la enfermedad en su génesis, desarrollo, y desenlace, causas originarias, métodos preventivos y curativos y cuanto pudo llevar al ánimo de sus oyentes la perfecta convicción y las enseñanzas que el conferenciante se propuso inculcarles.

El doctor Pozas recibió nutridísimos aplausos por su brillante labor, y el público salió complacido de la conferencia.

Digna de aplauso es la conducta de estos obreros de Cabárceno que así laboran en pró de su educación, como lo son asimismo los distinguidos señores que han prestado gustosos su cooperación.

### Santa María de Cayón

Nada de particular puedo participar á los numerosos lectores de su popular diario, que haya sucedido desde mi última, sólo, si, he de hacer una advertencia por si los vendedores de huevos quisieran fijar en su mercadería los precios á que rigieron en este mercado de Sarón el 17 de los corrientes.

Si en este día se cotizaron á 1'50 y 1'60 pesetas docena, fue debido á la invariable ley del mercado, esto es, mucha demanda por parte de confiteros, dueños de fondas y particulares del pueblo del Astillero, que se proveían para la fiesta de San Justo.

En el de hoy han vuelto á cotizarse á precios normales, valiendo á 1'20 y 1'25 pesetas docena.

Los demás artículos han tenido los precios siguientes:

Malt, á 24 pesetas hectólitro; alubias de manteca, á 57 id. id.; alubias blancas, á 60 id. id.; alubias de colores, á 45 id. id.; gallinas, de 4,50 á 5 id. una; pollos, á 3 id. por; patos, á 4 id. id.; corderos, de 5 á 5,50 id. uno; cabritos, de 5 á 6 id. id.; corderos de orla, á 21 id. id.; corderos para matadero, á 72 id. los 46 kilogramos (en canal); carne de vaca, á 1,30 id. kilogramo; carne de vaca, sin hueso, á 1,75 id. id.; carne de cerdo, á 2,60 id. id.; tocino, á 2,20 id. id.; manteca de vacas, á 2,20 id. id.

### Torrelavega

**Boda próxima.**—En la anterior semana nuestro buen amigo el secretario del Ayuntamiento de esta ciudad de Torrelavega, don Manuel Trujeda de Velasco, ha pedido para su hijo don Santiago la mano de la bella y virtuosa señorita doña Margarita Martínez Sierra, hermana del que también es cariñoso amigo nuestro don José Martínez, sobrestante de Obras públicas en esta provincia.

La boda se celebrará el 1.º del próximo mes de mayo, y en su viaje de luna de miel visitarán los novios las principales poblaciones españolas, trasladándose después á la República de Chile, donde establecerán por ahora su residencia definitiva, por radicar allí los negocios mercantiles á que se dedica el señor Trujeda.

Pollo tierno almorzando á ambas familias.

(Enfermo.—Se encuentra gravemente enfermo el señor don Marcelino Añutegui, al extremo de que se desconfía pueda llegar a su vida al día de mañana. Celebráramos su...

Noticias oficiales

Detención

La guardia civil del puesto de Lantueno comunica haber detenido a las diez y ocho del día del actual, al individuo Fidel Gutiérrez González, de 17 años, soltero, que se hallaba reclamado por el juzgado de Santurde de Rianda, por haber colocado a las veinte del día 23, en la carretera de Madrid a Peña Castilla, una gran madera atravesada en la carretera, con el sano propósito, sin duda, de que se rompieran la crisma los vecinos al pasar por aquel sitio.

En los ayuntamientos de Rivamontán al Monte y Santurde de Toranzo se halla expuesto al público el reparto vecinal formado por aquellas corporaciones para cubrir el déficit de sus respectivos presupuestos.

Citaciones

El Ayuntamiento de San Roque de Riomora cita al mozo Daniel Lavín Alonso, del actual reemplazo, para que se presente en aquella corporación con objeto de responder a los cargos que le resultan en el expediente de prófugo que se le halla instruyendo, por su falta de presentación a los actos de clasificación y declaración de soldados.

Con el mismo objeto y por idénticas causas, se cita por el Ayuntamiento de Rivamontán al Monte, al mozo Nemesio Ruiz Blanco.

Como presunto autor del hurto de seis ó siete carros de nabos forrajeros de una huerta propiedad de su convecina doña Josefa Ullacia, ha sido detenido por la guardia civil de Laredo, el vecino de Sella, Ruperto Alvarado Sarabia.

La guardia civil del puesto de Villaseca ha remitido ayer al señor Gobernador un oficio dando cuenta del accidente ocurrido al obrero de las minas de San Salvador, Gregorio González Linao, en el plano inclinado de aquella Compañía, y de cuya desgracia dimos oportuna cuenta a nuestros lectores.

DE GANADERÍA

No crea, lector estimado, que lo que voy a decirte es de cosecha propia, porque no tendría disculpa tal pretensión en un hombre como yo que está llamado a no salir jamás de la última fila del último pelotón de los veterinarios españoles.

Lo que vas a leer no ha salido, pues, de mi molinera, me lo han cantado, muchas veces por cierto, en forma de libro, hombres ilustres, sabios profesores que dieron días de gloria a la ciencia y a su patria.

Muchas de las cosas que por ellos supe las he llevado al terreno de la práctica, y otras llevaré si, Dios quiere, no se cruzan en mi camino la venerable señora de la guadana.

No ignoro que España no es el país más a propósito para desenvolver esta clase de pensamientos porque, en primer lugar, no tenemos verdadera ganadería y en segundo término porque somos poco amigos de las ideas prácticas.

Los ganaderos españoles rinden, por lo general, demasiado culto a la rutina y al empirismo, mirando con desdén, sino con mofa, los sabios consejos de la ciencia.

Y a decir verdad, no son únicos culpables de esto los ganaderos, no y mil veces no; cómplices somos los veterinarios que no ponemos interés en demostrar que nuestra profesión sirve para mucho más que para hacer de ciclopes de guardarrópia.

En España se cree y se creará hasta que Dios quiera, que el veterinario no puede saber otra cosa que poner herraduras y en ujar jeringas... y mientras así se nos juzga, más nos conviene estar dormidos.

Pero dejémos de lamentaciones inoportunas y cursis, si se quiere, y volvamos al objeto que me lleva a emborronar estas cuartillas.

Voy a ocuparme de la orla y roerá del ganado vacuno, de los cuidados higiénicos que se deben prestar a esta clase de animales, de sus enfermedades más comunes y del modo de combatirlas. Esto me propongo desarrollarlo en el trabajo que hoy comienzo y esto desarrollarlo, con la mirada puesta en el refrán italiano que dice *Chi va piano va lontano...*

La orla del ganado, dice Sansón, es una de las ramas más importantes de la producción francesa. La orla del ganado lleva aparejado, como es lógico, el cultivo de las plantas forrajeras, que, en su mayor parte, benefician el suelo de manera considerable.

La explotación de la industria pecuaria puede constituir y constituye una producción muy lucrativa, porque el ganado proporciona diversos productos de diferente aprovechamiento.

Como yo he de escribir el ganado bovino, debiera comenzar por describir la vaca... pero ¿quién no sabe lo que es una vaca? ¿Quién ignora que el aparato masticador de las bóvidas carece de dientes en la mandíbula superior? ¿Quién no sabe que las reses vacunas tienen cuatro receptáculos gástricos, denominados: panza, bonete, librito y cuajero? Todos sabemos estas cosas al dedillo y exusado es gastar tiempo en describir lo que ya se conoce.

Empezaré mi tarea en la semana próxima, dando como sabidos estos preliminares, para entrar de lleno en las funciones económicas del ganado vacuno.

Y hasta por hoy, no sea que me confundas, lector amable, con el propio Rodríguez San Pedro... y perdona don Faustino la comparación.

Ramón Polanco.

Torrela, 1905-6.

LA PRENSA CASTELLANA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Salamanca 28—0'15.

Trabajos preparatorios

Hoy se han reunido en esta capital las representaciones de todos los periódicos castellanos, con objeto de tomar acuerdos sobre el pensamiento iniciado de la Federación de la Prensa castellana.

Se acordó formar la Federación con el objeto de estimular el movimiento patriótico, avivar la vida castellana, y dignificar la profesión periodística.

Se organizará una reunión magna de periodistas, con objeto de formular el Reglamento de la Federación.

Al acto celebrado se han adherido *La Alalaya* y *El Diario Montañés*, de esa capital.

SEGURA.



Un grupo muy numeroso del bando conservador...

formando se halla un *complot*. Se trata de que reemplaze cuanto más pronto mejor a Villaverde, en el mando, Dato, que es hombre de pró.

No hay duda de que sería de órden esta mutación, porque los estudios hechos por los ministros de hoy, para someterlos en las Cortes a discusión, quedarían anulados como es consiguiente, por los nuevos ministros, que con celo y aplicación harían nuevos estudios de las leyes y de los problemas que están ahora pendientes de solución para presentarlos, transcurrido un trimestre ó dos de necesaria clausura, al Parlamento español si antes, como resultado de nueva conjuración, á Dato no reemplazaba Maure, el Supremo Hacedor.

Así va pasando el tiempo en esta pobre nación, que ya remedio no tiene como no venga... de Dios!

Leo que dos ministros del actual Gobierno prefieren dimitir antes que ir á las Cortes.

Así les pesa á los malos estudiantes. Prefieren ahorcar los libros antes que los catráticos examinadores les den calabazas.

Eso dos ministros se aterrorizan á la sola idea de que los hagan una interpelación y no sepan qué contestar.

¡Hasta Villaverde se vería Villanegro para explicar por qué ha dejado de ser médico de cabecera de la peseta, que cada día está peor!

Indudablemente que para los Gobiernos de menor cuantía eso del sistema parlamentario es una goringona.

Un niño de siete años, hijo del señor Gobernador civil, ha sido mordido por un perro en el boulevard de Pereda.

Vamos, hombre, á ver si ahora que es un hijo del Gobernador el mordido, se adoptan resoluciones enérgicas contra los dueños de los perros mal educados.

Porque eso que mordió al niño del Gobernador, mordió también inmediatamente á una niña.

Y eso ya es faltar demasiado á los principios de la buena crianza.

Multas, pero multas fuertes, á los que tengan perros agresivos y no los amarran ó los dejan andar sueltos sin bozal.

Es el mejor sistema, siempre que haya el tesón por parte de la autoridad de cobrar las multas sin contemplaciones de ninguna clase, aunque interpongan por alguien su influencia el Presidente del Consejo de ministros desde Madrid y el Padre Santo desde Roma!

Ha dicho Unamuno en la volada celebrada antes de anoche en Salamanca para honrar la memoria del poeta Gabriel y Galán:

«Si uno se ha de justificar algún día ante Dios, es por el niño que cada uno lleva dentro.»

Hombre, creo que Unamuno sin duda alguna, no habrá dicho «cada uno» sino «cada una».

¡Fenómeno grande fuera de gran tronío el que Unamuno tuviera dentro un orfio!

En Méjico se ha formado una sociedad de mujeres titulada «Liga contra el beso».

La Asociación tiene por objeto suprimir ese costumbre anti-higiénico que es causa de contagio de la tuberculosis y de otras enfermedades.

Bueno; pero eso sucede cuando el beso es completamente femenino; es decir, cuando se besan las mujeres unas á otras.

Cuando es entre individuos de uno y otro sexo no existe peligro de ninguna clase. Porque esos besos son idólicios y, como á los microbios les empalga el dulce, huyen de los labios de ellas cuando se aproximan á los de ellos, á *vies-voras*.

¡Spongo yo que las mejitanas que forman la Liga habrán tenido presente esto y solo tratarán de suprimir el beso místico entre el sexo femenino.

En este caso recibían mi más cumplida felicitación.

¡Son unas sabias!

¡Horror eion veosal! ¡Oristo nos soocrual! Dice un diario Inglés que volverá á reinar el mirriñaque con su intrincada red de alambres y de acoeros, que convierten en globo á la mujer, y lo impondrá la Moda este verano con su imperiosa ley. Conoció ese artefacto insoportable allá el cincuenta y tres, ampuloso, antipático, terrible, tiránico y cruel, que impedía coloquios amorosos con ellas sostener, porque medía su circunferencia de ocho metros á diez, y era imposible el baile á lo agarrado, como es de suponer, porque se interponía la campana, y no había de qué. ¿Será verdad que vuelva ese artefacto que tan ocioso es? ¡Disipe usted mis tormentosas dudas, amiga Salomé!

UN BANQUETE

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Salamanca 28, 0,30

En honor de la Pardo Bazán

En el salón del ayuntamiento de esta ciudad se ha celebrado un banquete en honor de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán.

La nota saliente del banquete fué el discurso del señor Unamuno, que dijo, hablando del feminismo, que no necesitan cambiar las mujeres sino los hombres, para que estos no firmen ideas y credos que no sienten por miedo á la consideración de las mujeres.

Creo menester otra guerra civil, pues los venidos en las anteriores van recogiendo por medio de la astucia cuanto perdieron por la fuerza.

La señora Pardo Bazán pronunció un elocuente brindis, en el que se quejó de los orfíticos y literatos que la han combatido, diciendo que, al fin, ella triunfa, y que cuando todos cumplan con sus deberes volverá á renacer el poderío de España.

SEGURA.

Casa asaltada

Los hombres armados.—Intento de robo.—Un herido grave.

Ayer mañana se recibió en el Gobierno civil un telegrama del comandante del puesto de la benemérita de Solares, dando cuenta de que anteanoche, dos individuos desconocidos habían asaltado la casa del vecino de Rubayo (Marina de Cadeyo), Máximo Puente, resultando éste herido y mas gravemente un convecino que acudió en su auxilio.

El telegrama no daba más detalles, y con objeto de adquirirlos nos trasladamos al pueblo de Heras, próximo al en que se comió este criminal atentado.

Según nos informaron, el vecino de Rubayo, Máximo Puente, es uno de los más ricos hacendados de esta provincia, aunque por su aspecto parezca ser un pobre aldeano.

Había una casita compuesta de planta baja y un piso. Contiguas á ésta había otras dos casas iguales y las tres formaban un pequeño grupo en las afueras del pueblo. Una de estas casas la ocupaba el vecino José Castanedo y la otra el suegro del Puente, que parece no se halla en muy buenas relaciones con su yerno.

Anteanoche, de nueva y media á diez, cuando Máximo Puente y su esposa se disponían á acostarse, sintió ruido en la cuadra y oyendo aquél que alguno de los dos oriados que tenía en la casa, llamados Félix y Benito, habían dejado alguna vaca suelta, los ordenó que bajarán á ver lo que ocurría. Hizo así Félix, quien al bajar por la escalera volvió á oír en la cuadra un ruido como si andaran con almadreñas y al llegar al último peldano se vio sorprendido por dos hombres con las caras tiznadas y vestidos de trabajadores, que amenazándole uno con un puñal y el otro con un revólver, le preguntaron dónde estaba su amo.

Después de que el oriado les hubo contestado que se encontraba en el piso, le dieron un golpe y le tiraron rodando por la cuadra. Amedrentado el sirviente no se movió de allí.

Los malhechores subieron á las habitaciones que ocupaba Máximo Puente, y al entrar se tropezaron con el otro oriado, Benito, joven de 17 años, á quien preguntaron también dónde se hallaba su amo.

Al oír las voces saltó de la cama Puente y en calzoncillos salió á la habitación, encontrándose con aquellos dos sujetos desconocidos y armados. No reponiendo á la sorpresa, oyó que lo decían los malhechores: —Venimos á que nos entregues todo el dinero que tengas en casa.

Negóse Puente y se abalanzaron sobre él los dos, al mismo tiempo que salía del cuarto la mujer y comenzó á pedir auxilio. Uno de los ladrones se echó á reír, mientras el otro apuntándole al pecho con un revólver, contenía al marido; pero aquella consiguió, sin algún trabajo, desahucarse del que la sujetaba y correr por la escalera, en unión del oriado Benito, pidiendo auxilio y socorro. A éstos se acercó luego el otro sirviente, Félix, que no se había movido de la cuadra. En la lucha, la mujer resultó con una herida en una mano.

Mientras tanto los dos malhechores forcejeaban con Máximo Puente para obligarle á que los entregara el dinero.

En esta situación los sorprendió el vecino José Castanedo, que había acudido á las voces de la mujer y los oriados. Al ver aparecer en el cuarto, uno de los desconocidos se fue á él y le hizo dos disparos á boca-jarro, recibiendo un balazo en el pecho. El calibre de las balas era de 15 milímetros.

Castanedo oyó bañado en sangre y temiendo ya los malhechores ser descubiertos, huyó.

Máximo Puente resultó con una herida leve, de arma blanca, en un muslo.

Al oír los disparos los vecinos más inmediatos comenzaron á salir á las ventanas y no tardaron en acudir á la casa del Puente. Algunos vecinos creyeron en los primeros momentos que se trataba de una riña bida entre Máximo Puente y su suegro, pero al enterarse de lo ocurrido, inmediatamente varios individuos se dirigieron á Solares para poner el hecho en conocimiento de la guardia civil y que acudiera ésta á detener á los malhechores.

La benemérita no tardó en presentarse en el pueblo de Rubayo y empezó á hacer averiguaciones para el descubrimiento y detención de los autores del criminal atentado.

Del reconocimiento que en la casa se practicó, se vieron en el huerto que hay detrás de la casa tres hachas de púas distintas, lo que hizo suponer que fueran tres los ladrones y que uno de ellos se quedara fuera para avisar á los otros al notar el menor peligro de poder ser descubiertos. Se tiene así la seguridad de que los malhechores entraron por el huerto, pues la puerta que con éste comunica pertenece á la cuadra y además se deja siempre entornada. Otras dos puertas que tiene la fachada principal no presentaban señales de violencia alguna.

Para perseguir á los criminales se reunieron ayer en Rubayo y los alrededores varias parejas de la guardia civil de distintos puestos, y también fué á aquel pueblo un contingente de esta Comandancia, poro hasta la fecha no se tiene noticia de que hayan tenido resultado satisfactorio las gestiones practicadas para la captura de los dos ó tres sujetos que asaltaron la casa de Máximo Puente.

Los heridos fueron curados por los médicos señores Ballesteros y Fernández Balder. El estado de José Castanedo era gravísimo y se temía ayer tarde un próximo y funesto desenlace.

LOS HÉROES DE LA CIENCIA

El explorador francés Charcot, cuya suerte llegó á inspirar seria inquietud en Francia, ha tenido la fortuna de regresar de su viaje al Polo Sur aunque no sin padecer las incomodidades y dejar de correr los peligros inherentes á esa clase de exploraciones.

No tan buena estrella guió á la expedición rusa que dirige el barón Toll y que partió hace cinco años en demanda de las regiones árticas.

Según vamos en un periódico se ha adquirido el triste convencimiento de que dicha expedición se ha perdido definitivamente: así se desprende de las noticias recogidas por el teniente Klotschak.

En febrero de 1903 salió éste de Irkonstsk, capital de la provincia de su nombre en la Siberia Oriental, una de las ciudades más frías del mundo, y remontando el curso del Lena, salió al Océano Ártico, procurando encontrar huellas del barón Toll.

En Julio alcanzó el Archipiélago Bennet y comenzó á investigar en todas direcciones, hallando envuelta en un pedazo de tela una carta de Toll, en la que éste relataba sus aventuras, añadiendo que no le quedaban víveres más que para veinte días. Por esta manifestación, así como por no encontrar ni el más ligero rastro de aquella expedición, se abandonaron las pesquisas, regresando el teniente Klotschak con el firme convencimiento de que los individuos que la componían, han perecido de hambre.

Así, pues, á la larga lista de valientes exploradores que han muerto en sus viajes por los mares polares hay que añadir el nombre del barón Toll y de quienes le acompañaban; siendo de notar que de algunos años al presente son más afortunados los que se dirigen al Sur, como Nordenskiöld y Charcot, que quienes van al Norte con Nansen y Toll.

Audiencia

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villacarrido, seguida contra Esteban Sañudo Ruiz y Marcelino Lavín Ruiz, porque puesto éste de acuerdo con el Esteban, extendió una proclama que firmó él mismo con los nombres de Tomás Sañudo y Esperanza Ruiz, entre los cuales no existía proyecto alguno de enlace, querían contraer matrimonio, cuyo documento fue entregado por el Esteban Sañudo á Manuel Ruidoba, sacristán de la iglesia de San Sebastián, quien á su vez lo entregó al párroco, el cual al ver que iba firmado por los padres de los contrayentes, leyó la proclama en la iglesia el día 6 de enero del año último.

El señor Fiscal, que en sus conclusiones provisionales había calificado los hechos como constitutivos de un delito de falsedad y de autores, sin circunstancias, á los procesados y para quienes tenía solicitada la pena correspondiente, en el acto del juicio, y en vista de las pruebas en el mismo practicadas, modificó aquéllas en el sentido de retirar la acusación solicitando la absolución de los procesados por no constituir delito los hechos, dictándose por la Sección de Derecho auto de sobresimiento libre y declarando de oficio las costas.

Denuncias y sucesos

Como presunto autor del hurto de una maroma, una cinta de medir y un canalón de zinc, propiedad de don Aureliano Teoa Galbán, vecino de San Román, y que estaba depositados en el taller de albañilería de Ruameyor, número 20, bajo, ha sido detenido por la guardia municipal un sujeto llamado Simón Torre Caballo.

Las tres cosas que habían sido vendidas, fueron recuperadas: la maroma y la cinta á Marcelino Gómez, en tres pesetas cincuenta céntimos y el zinc á José López Tefall, dueño de la chatarrería, sita en la calle de Cervantes, número 5.

El detenido fue puesto á disposición del Juzgado.

El chico de 12 años, Florencio San Emeterio, hallándose jugando en la calle de San Luis, tiró una piedra y dio á otro chico de 9 años, llamado Julio Mirones Geire, causándole una herida en la sien izquierda, que lo fue curada en la Casa de Socorro.

La guardia municipal denunció ayer á dos mujeres que en la calle del Monte promovieron un gran escándalo; á varios chicos por molestar á las personas que pasaban por la calle de San Francisco; á una mujer que en la calle de Tántia maltrató brutalmente á una hija suya; á una pescadora por formar un escándalo en la calle de Atrazanas, y á otras dos pescadoras por escandalizar en la Pescadería.

También fueron denunciados tres sujetos por romper 17 cristales de los faroles del alumbrado público en el Sardinero y un joven por pasar á toda velocidad con un motociclo por la calle de Burgos, con peligro de haber atropellado á algún transeúnte.

Ayer se curó en la Casa de Socorro una mujer llamada Felicitá Sañoreano, á quien mordió un perro al pasar por la Via Ovejería, causándole erosiones en el muslo derecho.

Accidentes del trabajo ROMANO DE AYER Reses mayores, 19; menores, 17; kilos, 4,911. Para el extrarradio: mayores, 4; menores, kilos, 692.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO Cura los males del estómago.

Anastasio Fernández, de 53 años, jornalero, de heridas contusas en los dedos índice y anular, fractura de la tercera falanxa del dedo medio de la mano izquierda y rozaduras en la mano derecha.

Un caso electoral curioso

El Tribunal de casación de Budapest, que según una ley reciente debe juzgar sobre cuestiones electorales, se ocupa actualmente en un caso curiosísimo.

Los electores de Vizakua piden la anulación del acto del diputado Markbreit, fundándose en que lo han elegido equivocadamente.

Según parece, el tal Markbreit, que sobre ser hombre extremadamente feo, tiene escasas dotes oratorias, aspiraba á participar en las labores parlamentarias de su país.

Con objeto de asegurar el triunfo, encargó á uno de sus íntimos, guapo él y de fácil palabra, que tomase su nombre al efectuar la obligada visita al distrito.

Accedió el amigo, y, merced á un magnífico discurso-programa, se llevó los sufragios de la circunscripción.

Todo marchaba á pedir de boca, y ya se vola Markbreit en los escaños del Parlamento, cuando hete aquí que, por una coincidencia, tuvieron ocasión de conocerlo personalmente sus electores. Tal fue el horror que los inspiró su representante, que acordaron pedir la anulación del acto.



Enfermedades de los ojos VIÑA LOMBA. Consulta de diez á una, de tres á cinco. Hernán Cortés, núm. 12. Encima de la farmacia de Montañón.

Nuevo Prelado El día 2 del próximo mes de abril, el Ilustrísimo señor doctor don Antonio López Polanco, Obispo electo de Jaén, será preconizado en la Santa Iglesia Metropolitana de Burgos, por el excelentísimo é ilustrísimo señor Arzobispo Fray Gregorio María Aguirre y Garola, con asistencia de los excelentísimos é ilustrísimos señores Obispos de Palencia y Osema.

En tan solemne acto será apadrinado por nuestro amigo el notario de esta ciudad de Santander, y hermano del nuevo Prelado, don Ramón López Polanco.

Enfermo grave En noticias que encontramos en la prensa gaditana vemos que se encuentra gravemente enfermo, en Puerto de Santa María, nuestro particular amigo el poeta montañés é ilustrado abogado don Tomás Carabes Fernández, hermano del que lo es del Ilustre colegio de Santander don Habencio.

Sentimos hondamente la situación en que se encuentra el señor Carabes y hacemos sinceros votos porque su robusta naturaleza triunfe del mal y tenga un pronto restablecimiento.

La Caridad Cristiana SUSCRIPCIONES Y DONATIVOS Suma anterior, pesetas 28.816.—Don Victor Diez, 20; don José Torres, 10; don Tomás Aizcorbe, 10; don Antonio Novat, 10; don Santos Capa, 10; una señora, 10; señora viuda de Aja, 5; señora viuda de Velarde, 5; don Enrique Alendáez, 5; don Gerardo Varona, 5; don Alfredo Felton, 5; don Eduardo Pedraja, 5; don Carlos Dalbender, 5; don José de la Vega, 5; don Demetrio Lima, 5; don G. Machin, 5; don José María Soto Ruiz, 5; don Emilio Eiberg, 5; don Juan Manuel Diaz, 5; don Benjamín del Río, 5; don J. López, 5; don Dionisio de Gurtubay, 5; don Leopoldo Hontañón, 5; don Vicente Perada, 5; don Felipe Resines, 5.—Pesetas, 28.931.

Mullas El señor Gobernador civil ha multado en 100 pesetas al dueño del establecimiento de bebidas sito en la calle de Colón número 4, por tener gente dentro del mismo á deshora de la noche.

También ha multado en 75 pesetas á otro individuo por escandalizar y blasfemar.

Igualmente ha multado en 20 pesetas á una individuo por faltas á la moral.

En ninguna nación del mundo hay un denfritico que se haya popularizado tanto como el Licor del Polo en España.

Pérdida En los alrededores del Sardinero se ha extraviado una perrita de 2 á 3 meses, color canela, hocico puntiagudo, con las puntas de las orejas negras.

Responde al nombre de Diana y á quien dé noticias de ella en esta Administración se le gratificará.

CARIDAD Hemos recibido para la pobre Joaquina Turbe, dos pesetas, y para la enferma Caya Losada Diaz, otras dos pesetas.

Mareas de hoy Pleamareas: 8'47 mañana y 9'37 noche. Bajamareas: 2'43 mañana y 3'20 tarde.

Movimiento marítimo DIA 27 Buques entrados Vapor La Normandie, de la Habana, con carga general. Vapor Saint Germain, de Burdeos, con carga general. Vapor Ostpreussen, de Rotterdam, en lastre. Vapor Lavarche, de Vigo, con carga general. Vapor Camargo, de Newcastle, con carbón. Vapor Matienzo, de Pollas, en lastre.

Buques salidos Vapor La Normandie, para Saint-Nazaire, con carga general. Vapor Lavarche, para Bilbao, con carga general. Vapor Saint Germain, para Colón, con carga general. Vapor Blanche Amélie, para Puebla-del-Carmine, con carga general. Vapor Cabo Ortega, para Coruña, con carga general.

Matadero ROMANO DE AYER Reses mayores, 19; menores, 17; kilos, 4,911. Para el extrarradio: mayores, 4; menores, kilos, 692.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO Cura los males del estómago.

Observaciones meteorológicas

DEL ÓPTICO SEÑOR AROE, BLANCA, 10. Altura barométrica A las ocho de la mañana, 755; á las diez, 755'2; á las cuatro de la tarde, 755'8. Termómetro A las ocho de la mañana, 15'2; á las diez, 18; á las seis de la tarde, 17. Máxima, 18'9. Mínima, 10'8. Tendencia del barómetro, subir.

Rey de los postres

Indispensable por ser el más tónico y estomacal que se conoce. Pasta y jalea de manzana. Pídanlo en todos los establecimientos de ultramarinos y fondas.

Fabricante Francisco L. Tames LLANES (ASTURIAS)

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer CALLE BAILEN, NUM. 2. Amplias y cómodas habitaciones para viajeros.

El café tostado marca Tres Coronas. Se sin duda alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Moka, Caracillo y Hacienda, de Puerto Rico, y se expende en paquetes sellados, en LA UNIVERSAL.—Blanca, 19

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ MERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200. Cocina francesa y española. Servicio á la carta. COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES.

FRIVOLIDADES

SOLUCIONES Á LAS ANTERIORES A la charada.—A-G-U-S-T-I-N-O. Al Jeroglífico.—O LA BOLSA ó LA VIDA.

CHARADA

Prima cuarta que está algo terciada, tiene tipo de prima dos tres cuartos, pero no nació en prima dos tercera y es dos prima bailando.

FRASE HECHA

La inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca las Pastillas Morillo, es el remedio más racional y seguro para resfriados, tos, catarrhos, asma, bronquitis, etc.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería. SE SIRVE A DOMICILIO.

Hospedaje completo desde 450 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos

Cognacs del marqués de Barambio

Son tan finos y muchísimo más baratos que los cognacs franceses...

Son tan baratos y muchísimo más finos que los demás cognacs españoles...

BILBAO DIA 27 VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

NOTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

EL TELEGRÁFO Conferencia telegráfica de la madrugada

El viaje del Rey a Valencia

Lo que dice Soriano El Diario Universal publica unas declaraciones del diputado por Valencia don Rodrigo Soriano.

Lo que dice Lloréns A continuación el mismo periódico publica la opinión del señor Lloréns acerca del viaje del Rey a Valencia.

El automóvil destrozado Machaquito, que se hospeda en su casa, es visitadísimo.

ÚLTIMA HORA Madrid 28-2'30. Banquete de periodistas Esta noche han celebrado un banquete en Fornos los redactores del periódico España.

Don Jaime de Borbón Según el Figaro, de París, don Jaime de Borbón se halla enfermo en aquella capital con licencia.

La Reina Alejandra Comunican de Villamanrique que anoche se verificó en Palacio un espléndido banquete al que asistieron la Reina Alejandra, el duque de Montpensier, la princesa Luisa de Orleans, la condesa de París, el príncipe de Dinamarca y la princesa Maud.

Ampliación del Consejo El señor González Besada negó el rumor circulado de que se había aplazado el viaje del Rey a Valencia.

otros bailes las señoritas del pueblo, con música de bandurrias y guitarras.

La miseria en Andalucía Continúa la miseria a causa de la sequía en Cádiz, Jaén y Córdoba.

Asuntos marroquíes De Tánger telegrafan a Londres que Alemania rehúsa toda discusión con Francia sobre asuntos de Marruecos.

Los estudiantes de Medicina Cuando los estudiantes de Medicina fueron a la Universidad a solicitar de los de Derecho que los secundasen, acordó a pasar una murga tocando la Marsellesa.

Consejo de ministros El Consejo de ministros empezó a las cinco y media y terminó a las siete.

La Emperatriz alemana Fundado en Messina el yate Hohenzollern con la Emperatriz de Alemania y los príncipes Ester y Oxa.

De la guerra Dicen de Londres que los japoneses avanzan a cien millas más allá de Mukden.

La situación de Rusia Dicen de París que por indicación de la policía rusa se han hecho registros, descubriéndose un completo fraguero por los refugiados rusos.

Un loco Dicen de Jerez que anteayer enloqueció José Conde Jiménez y al tratar ayer de detenerlo unos guardias se encerró en una habitación, desde donde les amenazó con un cuchillo.

El hambre en Andalucía Un despacho de Granada dice que se consideran perdidas las cosechas de la Alpujarra, a consecuencia de la falta de lluvias.

Hotel Iberia.-Valladolid A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe de cocina que fue del Restaurant Cantábrico.

Gran restaurant Labadie Cubiertos a 2'50 con vino y postre de cocina todos los días.

Hotel Iberia.-Valladolid A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe de cocina que fue del Restaurant Cantábrico.

rumor circulado de que se había aplazado el viaje del Rey a Valencia.

Continúa la miseria a causa de la sequía en Cádiz, Jaén y Córdoba.

De Tánger telegrafan a Londres que Alemania rehúsa toda discusión con Francia sobre asuntos de Marruecos.

Un despacho de Tánger dice que esta mañana fue agredido por un moro el corresponsal del Times, mister Harris.

El agresor se refugió en la casa de Chortas Wazán, la que, al llegar, concede inmunidad para los delitos que se cometan entre marroquíes.

El Sultán ha nombrado a Maoleán comandante de las tropas de Tánger.

Coméntase la noticia de que la colonia francesa prepara una manifestación hostil al Kaiser.

El Rey don Carlos de Portugal, el príncipe real, el duque de Oporto, el vizconde de Pingella, el ministro de Berlín en Portugal y numeroso acompañamiento fueron a bordo del Hamburgo.

Las calles se hallaban adornadísimas, especialmente con atributos y efectos guerreros.

En el Palacio de Belén aguardaban la Reina Amelia, el infante don Manuel y las damas de la Corte.

Después de varios artistas dieron un concierto y en el teatro Carlos se celebró una función, cantándose óperas alemanas.

Un despacho de Granada dice que se consideran perdidas las cosechas de la Alpujarra, a consecuencia de la falta de lluvias.

A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe de cocina que fue del Restaurant Cantábrico.

rumor circulado de que se había aplazado el viaje del Rey a Valencia.

Continúa la miseria a causa de la sequía en Cádiz, Jaén y Córdoba.

De Tánger telegrafan a Londres que Alemania rehúsa toda discusión con Francia sobre asuntos de Marruecos.

Un despacho de Tánger dice que esta mañana fue agredido por un moro el corresponsal del Times, mister Harris.

El Sultán ha nombrado a Maoleán comandante de las tropas de Tánger.

Coméntase la noticia de que la colonia francesa prepara una manifestación hostil al Kaiser.

El Rey don Carlos de Portugal, el príncipe real, el duque de Oporto, el vizconde de Pingella, el ministro de Berlín en Portugal y numeroso acompañamiento fueron a bordo del Hamburgo.

Las calles se hallaban adornadísimas, especialmente con atributos y efectos guerreros.

En el Palacio de Belén aguardaban la Reina Amelia, el infante don Manuel y las damas de la Corte.

Después de varios artistas dieron un concierto y en el teatro Carlos se celebró una función, cantándose óperas alemanas.

Un despacho de Granada dice que se consideran perdidas las cosechas de la Alpujarra, a consecuencia de la falta de lluvias.

A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe de cocina que fue del Restaurant Cantábrico.

A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe de cocina que fue del Restaurant Cantábrico.

Para la Cuaresma

Bonito escobechado, class superior, a 1'75 pesetas kilo



Pedir en todas partes los acreditados vinos finos de la Rioja, de mesa, clarete, Medoc, Barsac y Souternes...

que aumenta el número de hambrientos.

Las autoridades y propietarios celebraron una reunión, suscribiéndose por 5.000 pesetas mensuales, que se invertirán en jornales para arreglar las calles.

En Mukden

Dicen de Mukden que han sido puestos en libertad todos los prisioneros no combatientes, incluso los agregados extranjeros.

En Rusia

Dicen de Kotschai que se ha insurreccionado la población, huyendo todos los rusos.

La Reina Alejandra

Un despacho de Cádiz dice que ha llegado a aquel puerto la Reina Alejandra.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfarería

VIDUA e HIJOS DE MANUEL MARTA

Especialidad en jugos de aloeas, comedores, valas, candeleros, despacho etc.

Gran surtido en alfarería y cerámica de variedad de modelos.

Gran restaurant Labadie Cubiertos a 2'50 con vino y postre de cocina todos los días.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Pericial Mercantil

Clases de repaso a los alumnos oficiales de Instituto a horas convenientes.

Hotel Iberia.-Valladolid A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe de cocina que fue del Restaurant Cantábrico.

ANÉMICOS ¿QUERÉIS LA SALUD??



LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación Clásica por el JARABE HENRY MURE

LIBRERÍA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

Serrano, 14, Madrid

Se remiten a provinciantos las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como así de industria y comercio que se pidan a la Librería Agrícola.

CORCHO HIJOS

Cocinas de todas clases con horno para asado y depósito para agua caliente, desde 50 pesetas en adelante.

José M.ª del Valle

Comisionista de Aduanas Delegado en la provincia de la Sociedad de Contraseguros La Librería.

Gran restaurant Villa de Suances

DE ISAAC BENITO CUBIERTOS DESDE 2 PESETAS

Nueva Fotografía

Acaba de inaugurarse en los altos del número 16 de la calle de la Blanca.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods (trimestre, semestre, año) and for various types of advertisements (linea, columna, etc.).

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' showing rates for funeral notices. It includes columns for 'En 1.ª plana', 'En 2.ª id.', 'En 3.ª id.', and 'En 4.ª id.' with corresponding prices.

Table titled 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN' listing various locations where the newspaper can be subscribed, such as 'En la Administración', 'En el Centro de suscripciones', etc.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

BOLETINES
De Madrid. Llegó a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 10.45.

ENTREGA DE APARTADOS Y LISTA, DE 9 A 14 Y DE 15.30 A 18.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12.30.

FERROCARRIL BILBAO
Salidas de Santander--Para Bilbao, a las 7.55; 13.5 y 17.15.
Para Marrón, a las 17.40.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO
A ONTANEDA
Salidas de Santander.--A las 8.14, 11.33, 14.30 correo y 17.56.

TRANVIA URBANO
Salidas de Peñacastillo.--A las 0.30, 3.45, 9.30, 10.15, 11 y 11.45 mañana, y 2.15, 2.45, 3.45, 3.45, 4.15, 4.45, 5.15, 5.45, 6.15, 6.45, 7.15, 7.45 y 8.30 tarde.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santandereña
Peña Angustina.--En Santander.
Peña Cabarga.--En Santander.

Importantísimo A LOS ENFERMOS CRÓNICOS
Los que padecen debilidad general, trastornos nerviosos, impotencia, insomnios, anemia cerebral, Reuma, Dolor de riñones y espaldas, Parálisis, Gota, Enfermedades del estómago, Agotamiento, Vejez prematura, y para los hombres de negocios que están expuestos a un fin de enfermedad, podrán curarse y conservar su salud usando EL VITALIZADOR ELÉCTRICO DEL DR. WILSON.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HIGADO Y LA SANGRE
ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL
Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida o viciada.

La Imperial Gran zapatería
Ramón Pellico Profesor veterinario higienista
Inoculaciones (vacunaciones) preventivas y curativas de las enfermedades infecciosas del ganado vacuno. Sueroterapia. Informes y memorias sobre reproducción, recría, mejoramiento e higiene de los ganados. Industria lechera y sus derivadas. Policía sanitaria y desinfecciones, etc., etc.

GAS POBRE LA FUERZA MOTRIZ MAS ECONOMICA
LEGITIMOS MOTORES OTTO
Bombas Centrifugas
CASMOTOREN-FABRIK DEUTZ
MADRID Calle de Galdá, núm. 2

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.-BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
El que posee CAPSULAS de SÁNDALO negro que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

HERNIADOS (QUEBRADOS), LEED
Los días 3 y 4 de abril próximo estará en esta capital el delegado del Instituto Ortopédico Vives, de Barcelona, calle Unión, 17, entresuelo.
HERNIADOS: consultar con dicho señor si queréis mejorar y curar radicalmente vuestras hernias con toda seguridad.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE
REUMATISMOS
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES GORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.006 TONELADAS
VIAGES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz
LA CHAMPAGNE
SAINT GERMAIN

SE RUEGA SIEMPRE los verdaderos
PILDORAS BLANGARD
JARABE DE PARIS
SOLOS EFICACES en caso de
CLOROSIS ANEMIA LEUCORREA SIFILIS
Liquidación de papeles pintados encadrarán en la calle de San Francisco, número 20.

Somatose
Reconstituyente de primer orden
Estimula en alto grado el apetito
Se vende en las boticas y droguerías

Potencia al hombre Fecundidad a la mujer
Sin medicamentos, pronto y gratuitamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales inducidas al organismo genital de ambos sexos, la que comunica los ardores y lozanías de la más sana y vigorosa juventud.

Café nervino medicinal
CURA DEL MAL DE Orina
sin sondar ni operar
Ostras frescas
Señora de compañía

FOREIGN PRESS OFFICE
CORPORACIÓN CIENTÍFICA, LITERARIA Y ARTÍSTICA
CORRESPONSALES EN TODOS LOS PAISES DEL MUNDO
IMPRESA DE EL CANTABRICO
Calle de la Compañía, número 3.-Santander

ALMANAQUE BAILLY BAILLIÈRE
Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica
Un tomo de 5000 págs., más de 1000 figuras y mapas en colores
Es ameno e instructivo
CONVIENE A TODO EL MUNDO INTERESA A TODO EL MUNDO PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO